Инновационный подход и организации физкультурно-оздоровительной работы в детском саду
   Серьёзной проблемой, волнующей в последние годы педагогов, медиков и родителей, становится малоподвижность детей. Они много сидят не только дома у телевизора и компьютеров, но и на занятиях в детском саду, мало двигаются и редко играют на свежем воздухе, особенно в зимние время. Это плохо сказывается на физическом (дети быстро утомляются) и психическом развитие (снижается тонус ЦНС, угнетается психическая активность). А нам хочется видеть детей здоровыми, бодрыми, ловкими, сильными и развитыми.

   Коллектив нашего детского сада стремится создавать максимально благоприятные условия для укрепления психического здоровья и гармоничного физического развития каждого здоровья. Воспитательно-образовательная работа ДОУ направлена на решение целого комплекса задач физического воспитания. Большое внимание уделяется организации разных видов двигательной деятельности: утренней и пальчиковой гимнастики, физкультминуткам, глазодвигательным упражнениям, оздоровительным прогулкам, подвижным играм, физкультурным занятиям, праздникам и досугам, самостоятельной двигательной деятельности детей.

   Со старшими дошкольниками, помимо физкультурных занятий, проводится беседа о спортсменах, разных видов спорта, достижение наших земляков на Олимпийских играх, наградах, которые получают спортсмены. Дети совместно с родителями оформляют стенгазеты, папки на тему «Хочу стать чемпионом», сочиняют стихи о здоровом образе жизни.

   Мы обращаем внимание детей на то, что занятие физкультурой позволяет стать здоровыми, сильными, красивыми, ловкими, быстрые и что регулярные тренировки необходимы каждому человеку. Для этого педагоги совместно с родителями рассказывают о том, как устроен человек, что полезно, а что вредно для организма, что нужно знать и делать для сохранения здоровья.

   Нами предпринята попытка разработать методику проведения занятий на основе ритмической гимнастике сюжетно-ролевой направленности. В своей работе мы опирались на авторскую программу Н. А. Фоминой «В музыкальном ритме сказок», основа которой – сюжетно-ролевые, музыкально-ритмические игры по сказкам народов мира. Данная программа отражает современные идеи гуманизации педагогического процесса и личностно-ориентированной педагогике, что позволяет через игру в сочетании с музыкой и разнообразными движениями решать задачи воспитания дошкольников, минуя принуждение и муштру. При выборе форм работы учитывались состояние здоровья детей и их возрастные особенности.

   Занятия выстраиваются в соответствие с содержанием сказок. При этом движение точно передают характер музыки и сюжет произведения.

   Вводная часть занятий начинаются с упражнений, воздействующих на весь организм. Это движение динамического характера: ходьба, бег, прыжки.

   В начале основной части движения руками вверх, в стороны, вниз, упражнение для мышц шеи.

   Следующая часть- нагрузочная. В ней предлагаются упражнения интенсивного характера: различные наклоны, раскачивания туловища, выпады, приседания. Затем следует партерная серия из исходных положений лёжа и сидя, предназначенная для развития гибкости позвоночника, укрепление мышц спины и брюшного пресса, мышц ног.

   Заканчивается основная часть танцевально-беговой серией упражнений в интенсивном темпе. После ритмической гимнастике расслабление, цель которого обеспечить максимальный отдых детей в короткий промежуток времени. Это упражнение из исходного положения стоя, сидя, лежа; кроме того используется потряхивание кистями рук, стопами, различные плавные движения руками и ногами из исходного положения лежа на спине, на животе сидя на коленях.

   На первом этапе обучения дети выполняют движения под непосредственным руководством инструктора, далее самостоятельно, что позволяет им проявлять инициативу, творчество и умения, а педагогу оценить их достижения.
   Весёлая музыка, высокая двигательная активность создают радостное настроение, заряжают положительной жизненной энергией. Дети радуются успехам своим и товарищей.
   Кульминаций изучения минипрограммы становятся праздники, цели которых: 
- создать бодрое, веселое настроение;

- дать почувствовать радость движения;

- сформировать интерес к занятиям физической культурой и спортом;

- выявить двигательные и музыкально-ритмические способности. 

   Подготовка к праздникам – хороший стимул для тщательной отработки своих движений, что формирует такие черты характера, как настойчивость, трудолюбие и целеустремленность.

   Заметны и результаты нашей работы:

- изменилось эмоциональное отношение к занятием физической культурой – дети полюбили их и почувствовали в них необходимость; 

- повысился уровень физической подготовленности по бегу, прыжкам и метанию.

   В детском саду организована тропа «Здоровья». Это уникальное сочетание природных и искусственных факторов, которые служат для оздоровления. Пройдя босыми ногами по воде, ребенок наступает на горячий песок, после мягкой травки - на твердую гальку. Тропа «Здоровье» помогает укрепить иммунитет, её основание дает возможность повысить физическую подготовку.            

