              Использование  здоровье сберегающих технологий,  направленных на формирование здорового образа жизни.

   Наиболее доступное средство увеличения потенциала здоровья- физическая культура, двигательная активность. Наблюдения показывают, что здоровые дети получают удовольствие от своего развития и движения вперёд, обретение новых навыков и способностей. А Маслоу, основоположник гуманистической психологии, считает, что внутреннюю природу ребенка нужно всячески поощрять и давать ей выход наружу, а не подавлять. Позволив ей управлять жизнью малыша, мы тем самым помогаем ему обрести здоровье, успех и счастье. А если существование этого личностного стержня, отрицается или замалчивается, ребенок заболеет- явно или подспудно, немедленно либо по прошествии определённого времени.

   Поэтому проблема здоровья-сбережения детей становится не только медицинской, но и педагогической. Качественное образование, особенно дошкольное, возможно только при здоровье-сбережение и здоровьеукрепляющих условиях. Сохранение и укрепление здоровье детей в процессе воспитания и обучения- приоритетная задача, состоящая перед педагогами ДОУ.

   В нашем детском саду на протяжение многих лет ведется работа по здоровьесбережению, физическому развитию детей, повышению двигательной активности.

   Этому способствует созданная в ДОУ предметно-развивающая среда: оборудованный спортивный зал, центр здоровья в групповых комнатах для активизации двигательной деятельности, площадка для физкультурных занятий на воздухе.

   В детском саду осуществляется целенаправленная физкультурно-оздоровительная работа, основанная на результатах мониторинга состояния здоровья и физического развития детей: осмотр узкими специалистами поликлиники, фитотерапия, закаливание, различные виды гимнастики, физкультурные занятия, максимальное пребывание на свежем воздухе. Через такие процедуры мы обеспечиваем тренировку защитных сил организма ребенка и повышенную устойчивость к воздействию постоянно меняющих факторов окружающей среды. В любое время года, если позволяют погодные условия, зарядка для детей старшей и подготовительной к школе группе проводится на свежем воздухе.

   Физическое воспитание строится с учётом индивидуальной подготовленности детей. Два раза в год проводится диагностика уровня физического развития. Физкультурные занятия – это основная форма обучения детей движениям. Нагрузка на занятиях контролирует медсестра, она вычисляет плотную и моторную плотность. Регулярные занятия физкультурой укрепляют организм и способствуют повышению иммунитета.

   Положительной динамикой здоровья можно достичь только совместными действиями педагогов, медицинских работников и родителей. Работа с родителями строится по следующим направлениям:

-анкетирование и беседы;

-работа семейного клуба «Навстречу друг другу»;

-консультация психолога, инструктора по физкультуре;

-информация по оздоровлению и профилактике в виде информационных стендов;

-семейные конкурсы;

-фотовыставки;

-стенгазеты.

    Все это позволяет расширить знание родителей в вопросах медицины и профилактике заболеваний, вовлечь их в проведение оздоровительных мероприятий, повысить интерес к собственному здоровью и здоровью ребёнка, формирует позитивное отношение к работе дошкольного учреждения.

   Ежегодно проводится Неделя здоровья, в которой задействованы все педагоги ДОУ, дети и родители. Двигательный режим насыщен развлечениями, спортивными играми, занятиями по валеологии, проходит шахматный и шашечный турниры. Завершается неделя спортивным праздником «Папа, мама я – спортивная семья». Оздоровительный эффект этих мероприятий сочетается с поддержанием бодрого, жизнерадостного настроения у детей, формирование принципов и правил здорового образа жизни. Поощряются проявление двигательной инициативы и творчества, навыки самостоятельной активности. 

   Дошкольное учреждение имеет тесные контакты с психологическим центром «Компас». Специалисты центра проводят коррекционные занятия, и тренинги детьми, родителями и педагогами. 

   Таким образом, система физкультурно-оздоровительной работы, осуществляемой педагогами ДОУ, позволяет эффективно решать вопросы полноценного физического развитие дошкольников, сохранение и укрепления их здоровья, воспитывает у детей потребность в движение и положительном эмоциональном восприятие жизни.                       

