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Вопрос организации предметно-развивающей среды ДОУ на сегодняшний день стоит особо актуально. Это связано с введением нового Федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования. 

Интеграция различных образовательных областей, приоритет игры как ведущей деятельности дошкольников, акцент на общении ребенка со взрослыми и сверстниками требуют новых подходов к формированию предметно-пространственной среды дошкольного учреждения. 

Понятие предметно-развивающая среда определяется как «система материальных объектов деятельности ребенка, функционально моделирующая содержание его духовного и физического развития» (С. Л. Новоселова).
Значение предметно-пространственной среды 

Развивающая предметно-пространственная среда должна:

·  обеспечивать возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, 

·  двигательной активности детей, а также 

·  возможности для уединения.

Требования ФГОС к развивающей предметно- пространственной среде:

1. предметно-развивающая среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала.

2. доступность среды, что предполагает:

2.1 доступность для воспитанников всех помещений организации, где осуществляется образовательный процесс.

2.2. свободный доступ воспитанников к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающих все основные виды деятельности.

Организация развивающей среды в ДОУ с учетом ФГОС строится таким образом, чтобы дать возможность наиболее эффективно развивать индивидуальность каждого ребёнка с учётом его склонностей, интересов, уровня активности.


Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря должны обеспечивать:
- игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех категорий воспитанников, экспериментирование с доступными материалами (в том числе с песком и водой);

- двигательную активность (в том числе развитие крупной и мелкой моторики), участие в подвижных играх и соревнованиях;

- эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;

- возможность самовыражения детей.

Рассматривая особенности организации предметно-пространственной среды в дошкольном образовательном учреждении, необходимо помнить основные признаки, присущие детскому восприятию. Одним из них является деятельный характер, т.е. ребенок в своем восприятии мира не созерцает, а взаимодействует с ним, он стремиться потрогать, рассмотреть, попробовать на вкус, узнать свойства предметов, экспериментировать с ним.  Также всегда нужно учитывать инициативность, самостоятельность как одно из основных характерологических черт ребенка на протяжении всего дошкольного детства. Поэтому окружающая среда должна содержать достаточное количество элементов, взаимодействовать с которым ребенок сможет самостоятельно, при минимальной помощи взрослых. 
Одним из важных факторов организации среды является своеобразное пространственное восприятие дошкольника. Ребенок, попадая в большое, ничем не ограниченное пространство, теряется в нем, начинает испытывать беспокойство и возбуждение, стремиться его охватить. Поэтому в групповой игровой комнате обязательно грамотное зонирование, с непременной возможностью уединиться. Педагогу необходимо обеспечить зоны условной изоляции («вижу, но не мешаю») тем детям, которым это необходимо в данный момент. Это может быть осуществлено с помощью переносных ширм, домиков-перегородок и другого подобного оборудования.

В то же время должен соблюдаться принцип гибкости и трансформируемости, вариативности: зоны в групповой комнате должны быть мобильными, «сменными», стационарность различных «уголков» (парикмахерская, театр и т.д.) играет «плохую шутку», так как они быстро надоедают своим постоянным расположением, стереотипностью, особенно если и набор игрушек в них не меняется в течение года.
Кроме того, учитывая принцип полифункциональности игрового оборудования, необходимо поощрять детей к его использованию в отличных друг от друга игровых ситуациях, тем самым развивая гибкость мышления, воображения.

Нельзя также забывать об обеспечении достаточной реализации двигательной активности, столь присущей ребенку-дошкольнику. И здесь, помимо вышеописанных принципов и требований, необходимо соблюдать прежде всего принцип безопасности. 
Предметно-развивающая среда в нашем детском саду организуется так, чтобы каждый ребенок имел возможность свободно заниматься любимым делом. Оборудование размещено по секторам (центрам развития), что позволяет детям объединиться подгруппами по общим интересам: конструирование, рисование, ручной труд, театрально-игровая деятельность, экспериментирование. 
Активный сектор (занимает самую большую площадь в группе), включающий в себя: центр игры, центр двигательной деятельности, центр конструирования, центр музыкально-театрализованной деятельности.
Спокойный сектор:

-центр книги

-центр отдыха

-центр природы

Насыщенная предметно-развивающая и образовательная среда стала основой для организации увлекательной, содержательной жизни и разностороннего развития каждого ребенка. Развивающая предметная среда является основным средством формирования личности ребенка и является источником его знаний и социального опыта.

Среда, окружающая детей в нашем детском саду обеспечивает безопасность их жизни, способствует укреплению здоровья и закаливанию организма каждого их них.

В последнее время мы используем принцип интеграции образовательных областей с помощью предметно- развивающей среды групп и детского сада в целом, способствующий формированию единой предметно- пространственной среды.

Это означает, что для всестороннего развития ребенка организуются несколько предметно- развивающих «сред»: для речевого, математического, эстетического, физического развития, которые в зависимости от ситуации могут объединяться в одну или несколько многофункциональных сред. 
При этом очень важно, чтобы предметы и игрушки, которыми будет манипулировать и действовать ребенок, на первом этапе освоения данной среды были не просто объектами его внимания, а средством общения со взрослыми. 
Предметная среда в нашем детском саду имеет характер открытой, незамкнутой системы, способной к корректировке и развитию. Иначе говоря, среда не только развивающая, но и развивающаяся. При любых обстоятельствах предметный мир, окружающий ребенка, мы пополняем и обновляем, приспосабливая к новообразованиям определенного возраста.

Слайды  про детский сад

Таким образом правильно организованная предметно-развивающая среда позволяет каждому ребенку найти занятие по душе, поверить в свои силы и способности, научиться взаимодействовать со взрослыми и сверстниками, понимать и оценивать их чувства и поступки, а именно это лежит в основе развивающего обучения.

Создавая предметно-развивающую среду необходимо помнить:
1. Среда должна выполнять образовательную, развивающую, воспитывающую, стимулирующую, организованную, коммуникативную функции. Но самое главное – она должна работать на развитие самостоятельности и самодеятельности ребенка.
2. Необходимо гибкое и вариативное использование пространства. Среда должна служить удовлетворению потребностей и интересов ребенка.
3. Форма и дизайн предметов ориентирована на безопасность и возраст детей.
4. Элементы декора должны быть легко сменяемыми.
5. В каждой группе необходимо предусмотреть место для детской экспериментальной деятельности.
6. Организуя предметную среду в групповом помещении необходимо учитывать закономерности психического развития, показатели их здоровья, психофизиологические и коммуникативные особенности, уровень общего и речевого развития, а также показатели эмоционально - потребностной  сферы.
7. Цветовая палитра должна быть представлена теплыми, пастельными тонами.
8. При создании развивающего пространства в групповом помещении необходимо учитывать ведущую роль игровой деятельности.
9. Предметно-развивающая среда группы должна меняться в зависимости от возрастных особенностей детей, периода обучения, образовательной программы.
Таким образом, создавая предметно-развивающую среду любой возрастной группы в ДОУ, необходимо учитывать психологические основы конструктивного взаимодействия участников воспитательно-образовательного процесса, дизайн и эргономику современной среды дошкольного учреждения и психологические особенности возрастной группы, на которую нацелена данная среда.

