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                                                                           Воспитатель: Селиванова Любовь Васильевна,  
 
Образовательная область: речевое развитие
Возраст:  группа общеразвивающей направленности  4- 5 лет
Цель: расширить представлений детей о своей семье.
Задачи:
1. Образовательная: закрепить у детей представление о членах семьи,  о родственных отношениях в семье (сын, дочь, мама, папа и т. д.) ;  закрепить правила дорожного движения.
2. Развивающая: развивать диалогическую речь; закрепить  у детей представления о трудовых обязанностях членов семьи; закрепить навыки лепки, раскатывая пластилин круговыми движениями и расплющивать данную форму между ладонями.
4. Воспитательная: воспитывать у детей чувство гордости, любви, уважения, заботы о членах семьи.
 воспитывать у детей желание радовать своих родных результатами своего труда.
Интеграционные области: познавательное развитие, физическое развитие, художественно-эстетическое развитие, социально-коммуникативное развитие.
 Дидактический материал: презентация «Семья», пластилин разного цвета, доски для лепки, стеки,  алгоритм  «Семья», картинка с изображением божьей коровки, музыка
Ход организованной образовательной деятельности.
   Дети входят в группу,  здороваются.                                                                                              Воспитатель:  Ребятки,  давайте  встанем в  кружок.
Собрались все дети в круг.                                                                                                                             Я – твой друг и ты – мой друг.                                                                                                      Крепко за руки возьмемся, и друг другу улыбнёмся.
Посмотрю на ваши лица, с кем бы мне здесь подружиться?
Я хочу подружиться со всеми! 
 -   Вы добрые, ласковые. Вот таких хороших веселых детей, я приглашаю в гости. 
-Ребята, вы любите бывать в гостях? ( ответы детей)
- Я предлагаю отправиться  в гости пешком т.к. ходьба укрепляет здоровье.   -Вы готовы? (дети отвечают). А пойдем мы по улицам нашего поселка. Как он называется? (Сосновка). Мы идем по тротуару, нам надо перейти улицу.    -Где мы будем переходить улицу?                                                                                                      -Правильно, по пешеходному переходу. Но если не знать правила дорожного движения, то и на пешеходном переходе нас ждут опасности.                                       –Что надо сделать?(  убедиться, что  опасности нет. Посмотрим на лево, посмотрим на право, если машин нет, то спокойно идем). Перешли дорогу, ой . снег  весной растаял, на тротуаре везде лужи, обойдем их на носочках аккуратно. Впереди река  Челновая. Мы проходим по мосту смело (ходьба по  гимнастической скамейке) , спину держим прямо, руки на поясе.  На  тропинке можно и попрыгать, мы ни кому не мешаем, машин нет, и других пешеходов  кроме нас, тоже нет.                                                                                                          Беседа «Моя семья».                                                                                                                                       (слайд 1) -А вот и дом, мы пришли.  Проходите, гости дорогие, присаживайтесь.  (дети  садятся на ковер).                                                                                                                                                                                                                                                      (слайд 2 – семья). Посмотрите, какие замечательные люди здесь живут! В гости принято ходить с подарками.  Мы пришли   в гости с добрыми пожеланиями. (Дети говорят пожелания в адрес хозяев дома).  Как вы, думаете  дети, кто  живёт в этом доме? (мама, папа, дедушка, бабушка, дочка, сынок, ..)
-Как можно назвать   жильцов этого дома одним словом? (Семья.) 
 -Посмотрите, какие лица у взрослых и детей этой семьи? (Приветливые, улыбчивые.)
- Как вы думаете, взрослые в семье заботятся друг о друге, о детях?
 В семье друг друга называют ласково, нежно, потому что друг друга любят. Игра «Скажи  ласково» .(Игра с мячом)                                                                     Сейчас  мы поиграем в игру«Скажи  ласково»  и  узнаем умеете ли вы ласково обращаться  к своим близким родственникам?                                                                                   ( Воспитатель называет первое слово, дети продолжают.)                                                                                                       Воспитатель:                                                                                                                             Дочь – доченька, дочурка.                                                                                             Сын — сынок, сыночек.                                                                                                       Папа — папочка, папуля.                                                                                                       Дед – дедушка, дедуля.                                                                                                        Мама — мамочка, мамуля.
Сестра – сестрёнка - сестричка. Брат – братик.
Воспитатель: Ребята, а кто в вашей семье  занимается домашними делами? (мама) А что делает по дому мама? А что делает папа? Чем занимаются бабушка и дедушка?  А в моей семье еще любят ежедневно выполнять зарядку.                                                                                      Физкультминутка.                                                                                                       «Семейная зарядка»                                                                                                           Осенью, весною, летом и зимой                                                                             Мы во двор выходим дружною семьей.                                                                   Встанем в круг и по порядку,                                                                                        Каждый делает зарядку.                                                                                                Мама руки поднимает. (Руки вверх и вниз)                                                                              Папа бодро приседает. (Приседания)                                                                                  Повороты вправо-влево (Повороты всем корпусом)                                                         Делает мой братик Сева.                                                                                                             Я сама бегу трусцой (Бег на месте)                                                                                       И качаю головой. (Наклоны головы в стороны)                                                                    Игра «Корзина добрых дел» 
Ребята,  вы  помогаете  дома   своим родным? (ответы детей). Очень хорошо! Мы поиграем в игру « Корзина добрых дел»   Правила игры : будем  по очереди передавать корзину и  называть доброе дело:  я мою посуду, я убираю игрушки,  я поливаю цветы, я помогаю накрывать на стол,  я заправляю кровать и т.д.  Молодцы!                                                                                                               Игра «Разложи по росту» 
Детям предлагается разложить картинки  с изображением членов семьи  в порядке убывания по росту (от самого высокого до самого низкого).
Лепка «Божья коровка».  Создание талисмана для семьи.                                                                                  Самое дорогое,  что есть у человека  -  это семья.  А чтобы в семье все было хорошо  ее надо оберегать. Существуют семейные обереги – талисманы.                                                                                                                Воспитатель: « Ребята, а вы знаете, что такое талисман?» (ответы детей)                                                                                                                                          - Талисман - это  волшебный предмет, который защищает и приносит удачу. Вот одним из таких талисманов является Божья коровка! (слайд 8)                                                                                                                                       (слайд 9). - Божьих коровок  невозможно не заметить, ведь они такие яркие, что сразу улучшается настроение.                                                                                  - Талисман с изображением божьих коровок всегда приносил удачу. И чем больше было черных пятнышек на спинке этого насекомого, тем сильнее  талисман.                                                                                                                     - Ребята, а вы  хотите слепить такую волшебную божью коровку, чтобы она приносила счастье и удачу вашей семье? (Ответы детей)                                      -  А прежде чем мы начнем лепить и создавать наши талисманы, давайте разомнем наши пальчики! Пальчиковая  игра:                                                                                                                             Этот пальчик - дедушка , этот пальчик – бабушка,  этот пальчик – папочка, этот пальчик - мамочка , а этот пальчик - я - вместе дружная семья.                              Показ образца, раздача материала для лепки. Самостоятельная деятельность.                    Релаксация. Подведение итогов.                                                                                                    Воспитатель:                                                                                                                                                           - Ребята, что мы сегодня нового узнали и что делали? (Ответы детей). 
- Молодцы ребята! Какие красивые талисманы у вас получились! (рассматриваем работы) пусть эти замечательные божьи коровки поселятся в каждой вашей семье!

 
