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Свое выступление я хочу начать со слов В.А.Сухомлинского 
«Пусть ребенок чувствует красоту и восторгается ею, пусть в его сердце и в памяти навсегда сохранятся образы, в которых воплощается Родина».

Духовно-нравственное воспитание – одна из актуальных и сложнейших проблем, которая должна решаться сегодня всеми, кто имеет отношение к детям. В настоящее время Россия переживает один из непростых исторических периодов. И самая большая опасность, подстерегающая наше общество сегодня, - не в развале экономики,  а в разрушении личности. Ныне материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизме. 
Высокий уровень детской преступности вызван общим ростом агрессивности и жестокости в обществе. Детей отличает эмоциональная, волевая и духовная незрелость. 
Мы, педагоги детского сада, также решили обратить на это особое внимание. Одной из приоритетных направлений  нашего ДОУ является: «Формирование у детей духовно-нравственных качеств личности в процессе приобщения к истокам русской народной культуры».
Ни что так не способствует формированию и развитию личности, её творческой активности, как обращение к народным традициям, обрядам, народному творчеству, устному и песенному, поскольку, ребенок, находясь в естественной речевой обстановке, которой является для ребенка его родной язык,  и происходи наилучшее проникновение в его сознание.

Ребенок как можно раньше должен впитывать культуру своего народа через:

·               народный фольклор (потешки, пословицы, сказки, народные песни),

·               умение найти и выделить народный русский костюм,

·               знание народных игрушек и народных игр,

·               произведения народного декоративного искусства,

·               знание народных примет и особенностей быта и труда русских людей,

·               знаний, чем питались,   каким блюдам отдавала предпочтение русские люди,

·               как отмечали праздники,  какие обычаи соблюдали.

Только в этом случае народное искусство оставит в душе ребенка глубокий след, вызовет устойчивый интерес к русской культуре.

Творческой группой детского сада была разработана рабочая программа по данному направлению «Истоки». Которая основывается на  программу «Приобщение детей к истокам русской народной культуры» О.Л. Князевой.
Работая по данному направлению,  мы реализуем  следующие задачи:
· Расширение представления о народных и православных 

праздниках, традициях и обычаях русского народа.
·  Знакомство детей с русскими хороводами, плясками, обрядовыми песнями к народным праздникам, особенностями народного костюма и традиционных русских блюд.
·  Формирование желания использовать в речи фольклор (пословицы, потешки, поговорки и т.д.).
·  Воспитание у детей нравственных, трудовых, экологических, патриотических чувства 

Изучая культурные традиции своего народа, ребенок не только получает багаж знаний, накопленный веками, но и полностью раскрывает личностные особенности; а погружаясь в творческий процесс, старается показать все лучшее, что у него есть.

Работа с детьми ведется  во всех видах детской деятельности: ООД, проектную деятельность,  чтение художественной литературы, художественное творчество, игровую деятельность, экскурсии, прогулки, праздники и развлечения,  акции, участие в конкурсах.

Чтобы достичь поставленных задач, мы организуем работу  с создания для детей теплой, уютной атмосферы, стараясь, чтобы каждый день ребенка в детском саду был наполнен радостью, улыбками, добрыми друзьями, веселыми играми. Создана предметно-развивающая среда.
В детском саду мы оборудовали комнату в виде уголка «русской избы», где разместили предметы, наиболее часто упоминающиеся в русских сказках: чугунки, крынки,  самовар, домотканые половики – все те окружающие предметы, которые впервые пробуждают интерес у ребенка, воспитывающие в нем чувство красоты, любознательность. Это помогает детям понять, что они – часть великого русского народа.

Большую помощь в развитии интереса у детей к народному быту, к традициям старины, к старинным русским забавам оказывают экскурсии  в Сосновский краеведческий музей, где детям в доступной форме рассказывают и показывают предметы национального старинного обихода.

Работа ведется по блокам:

- фольклор

- народные традиции

- народные игры

- народные праздники 
  Фольклор

Широко используем  народный фольклор во всех его проявлениях (сказки, пословицы, поговорки, загадки, песенки, частушки, хороводы и т.д.), тем самым приобщаем детей к общечеловеческим нравственным ценностям.

 В устном народном творчестве как нигде сохранились особенные черты русского характера, присущие ему нравственные ценности, представления о добре, красоте, правде, храбрости, трудолюбии, верности. 

Народные традиции.

Приобщение детей к народной культуре через знакомство с народными традициями происходит через блок Народные традиции. Мы рассказываем детям о хлебосольстве и гостеприимстве русского человека.  Раскрываем перед детьми взаимосвязь музыкально-поэтического творчества с трудом, бытом, обычаями русского народа,   воспитываем интерес к культурному наследию нашей страны,  развиваем любознательность, активность, самостоятельность. 

 Народные игры.

Народные игры являются неотъемлемой частью духовно- нравственного воспитания дошкольников. В них отражается образ жизни людей, их труд, быт, национальные устои, представления о чести. Перед игрой педагоги, как правило, рассказывают о культуре и быте  народа. Мы с детьми играем в русские народные игры: 
«Кто сильнее», «Ловкий в кругу», «Ручеёк», «Перетягивание каната» и др.
Особенность русских народных игр в том, что они, имея нравственную основу, обучают развивающуюся личность гармонизации.

 Народные праздники.

 Раскрытие личности в ребенке полностью возможно только через включение его в культуру собственного народа. И это не просто знание о культуре, а проживание в культуре, проживание в традиции, посредством вхождения в годичный праздничный круг. В нашем детском саду уже стало хорошей традицией отмечать следующие праздники:

Проводы зимы – Масленица проходит с веселыми шутками, играми со скоморохами, пением закличек, угощением детей блинами и сжиганием Масленицы.

Праздник Пасхи проходит с  росписью яиц и народными играми.
Праздник «Троица» - проходит с песнями, хороводами вокруг березки, играми. 

Наблюдая за детьми во время проведения фольклорных праздников, театральных представлений, виден их живой интерес к этому процессу и познавательная активность. У детей рождается ответное душевное чувство, интерес к обычаям и культуре народа, носителями которой они являются, гармонично формируются нравственные ценности: представление о добре, красоте, правде, которые приобретают в наши дни особую значимость.
Формы работы с семьей:
Не менее важным условием духовно-нравственного воспитания детей является тесная взаимосвязь с родителями, семьей. Но в большинстве современных семей уклад жизни в соответствии с православными традициями утрачен. 
В работе с семьёй опираемся на родителей не только как на помощников детского сада, но и как на равноправных участников формирования детской личности. Прикосновение к истории своей семьи вызывает у ребенка сильные эмоции, заставляет сопереживать, внимательно относиться к памяти прошлого, к своим историческим корням. Взаимодействие с родителями по данному вопросу способствует бережному отношению к традициям, сохранению вертикальных семейных связей.
С родителями проводятся семинары-практикумы, консультации, анкетирования. Привлекаем к участию в конкурсах, праздниках, акциях, проектах. Информационно-познавательный материал для взрослых, связанный с православным календарем систематически помещается в уголке для родителей.
Таким образом, такая комплексная, систематизированная работа по приобщению детей к истокам русской народной культуре имеет положительные результаты:

·               у детей расширились знания о многообразии народных праздников и традиций; сформированы первые представления о культуре своего народа;

·               обогатился словарный запас народным фольклором – дети знают потешки, заклички, пословицы и поговорки, народные сказки и песни;

·               у детей сформированы двигательные навыки, чему способствовали подвижные игры, пляски, хороводы;

·               у детей формируются представления о морально-нравственных ценностях: доброте, правде, красоте, трудолюбии, храбрости и отваге;

·               воспитаны патриотические чувства и любовь к Родине, своему народу.

И в заключении, мне хочется сказать:
Детство всегда с надеждой обращено в будущее, как бы плохо ни было настоящее. И дети, как правило, ждут, чтобы взрослые показали им путь, который определит им правильную достойную жизнь. 
Чтобы стать добрыми к людям, надо научить их понимать других, проявлять сочувствие, удивляться красоте окружающей природы, бережно относиться к ней, знать историю и традиции своего народа. 
Конечно, трудно перечислить все нравственные качества человека будущего общества, но главное, что эти качества должны закладываться сегодня. Эта наша с вами главная задача, потому что мы ответственны за то, чтобы детство наших детей было счастливым.
